

Согласно части Списка о реализации национального вопроса по Советской линии с 1-го Января по 1-е Апреля 1924 года, согласно постановления 5-го Областного Съезда Советов по национальному вопросу. -

1. По п.п. I и 2 Списком были разосланы распоряжения всем Общественным учреждениям и Уисполнкам от 26/II-24 г. за № 1593 о введении в учреждениях вотского языка-наравне с русским языком и предложено обеспечить состав сотрудников областных Отделов, учреждений, Уисполнках и его Отделах достаточным количеством ^{из числа} вотяков.

Служащих областных учреждений с Января с/г. Оргчастью ведется учет, с подразделением по национальностям, копии представляемых сведений ботделами Вам присыпаются, в отношении учета служащих в Уездных учреждениях ранее никакими распоряжениями НКВД не было предусмотрено, но в данный момент Оргчасть бисполкома по своей инициативе приступила к учету, сведения служащих из Уисполнкомов, Волисполнкомов и Сельсоветов уже затребованы по существующей у нас форме, но пока еще сведения от последних не получены. По части изучения вотского языка ответственными работниками в области уже приступлено, по уездам точные также были даны распоряжения об организации курсов по изучению вотского языка от работниками и тех служащими, сообщение из уездов имеем, что курсы организованы, но посещаемости их сведений пока нет.

По пункту 3, выписки из революций высланы тем учреждениям, которых касается для точного исполнения.

По СБОНО. Все вотское учительство использовано в школах Вотского назначения, точно также в администрации и просвещении учреждениях часть работают вотяки, а обеспечить сейчас же в достаточном количестве СБОНО работниками-вотяками представляется возможным, ввиду отсутствия квалифицированных работников-вотяков. По части преподавания вотского языка в школах I-й и II-й ступени уже проводится в жизнь, согласно методических указаний СБОНО, точно также СБОНО разработан примерный конспективный материал по курсу вотской грамматики с подробным "яснением". Преподавание вотского языка происходит согласно разработанной программой СБОНО, с указанием

в каком курсе, что нужно проходить и сюда же включено изучение этнографии и истории вотяков.

С Б С У Д: Согласно доклада последнего видно, что по национальному вопросу пределано следующее: заявления и жалобы принимаются, как в устном, так и письменном виде на вотском и русском языках и разъяснения делаются точно также на обоих языках.

б/ Состав членов Обсуга из 9 человек, 4 вотяка и из технических работников вотяков тоже 3 человека; в/ для проведения в жизнь судоговорения на вотском языке в Народных Судах Вотской области, по преданию издан циркуляр, в котором предложено: ввести с 1-го февраля с/г из 16 суд участков в Вотской судоговорение на вотском языке, меры по исполнению циркуляра со стороны Нарсудей принимаются, что видно из их докладов, кроме того из 16 Нарсудей 5 вотяков, кои состоят на службе в районах исключительно с вотским населением.

В отношении перевода Кодекса Законов, Уголовного, Гражданского, Земельного и Лесного на вотский язык, Обисполкомам будет обявлен курс на переводчиков определенной премии за их работу.

С В З У: Согласно их доклада видно, что заявления и жалобы принимаются на обоих языках, точно также объяснения делаются на обоих языках, что касается ведения судоговорения в Земкомиссиях и делопроизводства на вотском языке, не приступлено, мотивируют тем, что нет подготовленных на этот предмет работников из вотяков.

СБИЛИЦИЯ: Из доклада видно, что Адм отделом принять меры к обеспечению вотскими работниками до 50%, затруднение является в том, что недостает квалифицированных вотских работников, при наличии последних можно полагать, что Админ отдел пополнит 50%, как ответственных, так и технических работников из вотяков. Заявления и жалобы принимаются на обоих языках, разъяснения даются точно также на обоих языках.

ПРИМЕЧАНИЕ: В отношении национального состава служащих областных учреждений сведения Вам посылаются ежемесячно, а от уездов сведения затребованы, по получении будут представлены дополнительно.

3. Пунктом 4 предложено всем Оботделам, учреждениям и исполнительным от 18/1-к 492 и от 28/II-с/г.за № 1821 о точном исполнении данного пункта, а также предложено представлять материал в Переводческую Комиссию при Сбисполкоме. Из почасовых в газетах рас-

54/95

поряжений видно, что данный пункт исполняется, касающие распоряжения, инструкции и приказы широких слоев населения издаются на обоих языках.

4. п.5. Из докладов Уисполнкомов видно, что сношения Волисполнкомов с Райсельсоветами, в районах с вотским населением частично уже проводится, в этом отношении всех лучше дело обстоит в Можгинском уезде, а в прочих уездах ~~не очень равно~~ *еще хуже*.

5. п.6. Ведение делопроизводства на вотском языке в Волисполнкомах, пока еще только в двух уездах, трех волостях Можгинского уезда *Варзиятчинской, в Нижнекамско* и Александровской и кроме того, предполагается переход на вотское делопроизводство в 5 волостях с вотским населением, в Ижевском уезде тоже в трех волостях; Завьяловской, Малопургинской и Якушур-Бодьинской, а в остальных уездах в Волисполномах пока *к делопроизводству на вотском языке не существует*.

ПРИМЕЧАНИЕ: Обисполнкомом выработана инструкция о введении вотского языка в госучреждениях, на днях выйдет для утверждению Президиумом *администрации*.

6. п.7. Организация курсов по подготовке секретарей для Волисполнкомов и вообще вотских работников впредь до поступления дотации из центра отложена, но подготовительная работа ведется.-

7. п.п. II, IZ, I3, I4 и I5. Дано обяснение в пункте 3-м.

8. п.16. Доклад Обздрава по поводу проведения в жизнь решений У-го областного С"езда Советов сообщается, что в основном работа Обздрава зиждается на материальном благополучии, состояние которого видно из при~~сыгаемых~~ *все*м сводок *Приложение № 1*. При обследовании положений дела Селтинского, Глазовского Уотделений Здравоохранения и подведомственным им Врачебных и Фельдешерских участков в основном выявлено следующее; *заборы в санаториях, отечественные средства* *важнейшие из которых* *занятые* *ребенком* в детдомах Здрава в Глазове, дети должны быть до 3-х летнего возраста, а фактически находятся чуть не наполовину и 16 лет. Устранить же это, как выяснилось с Уисполнкомом пока нет возможности. По части медицинских работников, то таковых во всех уездах безусловно недостаточно, например в Селтах имеется на весь уезд-два врача и увеличить тоже невозможно.

САНИТАРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: в основности в волостях ведется очень недостаточно и без системы (план и т.д.) ос"нованта

это тем, что совершенно отсутствуют пособия.

ЛЕЧЕБНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ. Посещаемость на фельдшерских пунктах в среднем 40 человек в день на каждый участок, на врачебных участках посещаемость выше, например за Март месяц Основской Врачебный участок принял 3.684 человека. Помощь в большинстве случаев недостаточна—если больной приходит с часоткой, то получает кусок серы и совет как приготовить мазь. Констатируя такое положение на местах Обздравотдел возбудил через Обисполком ходатайство перед ВЦИК от 3-го марта за № 841 с копией Н.И.З. за № 888 о поддержании ходатайства на предмет принятия Сельской медицинской сети на Госбюджет. Результаты пока неизвестны.

По части практического осуществления решений по национальному вопросу, то дело обстоит так; например в Ижевском уезде имеется врачебных участков 3, фельдшерских-14, в них врачей, лекарников, акушерок и сестер милосердия-23, из которых вотяков-8. Подбор медработников из вотяков или знающих вотский язык является почти не выполнимой задачей для Обздравотдела в настоящее время и влагаются большие надежды на находящихся товарищей в ВУЗах.

Технические работники по мере возможности подбираются. Точный учет высшего, среднего и младшего медперсонала, а также технических работников с подразделением по национальности будет представлен по представлению сведений с мест.

4. п.17. Об организации национальных волонтерских частей, предложено Своенкомату от 5/VI-с/г. за № 1102 о представлении соображений на предмет исполнения означенного пункта, пока ответа еще нет.

10. Вообще для широкого ознакомления всего населения постановление 5-го Областного Съезда Советов по национальному вопросу, Обисполкомом разработан плакат с подробными разъяснениями по каждому пункту в отдельности, на вотском и русском языках. Кроме того, разработано обявление тоже обоих языках, об обязательном приеме госорганами заявлений и жалоб на вотском и русском языках и дачи разъяснений тоже на обоих языках. Вот, все, что пока можно сказать по национальному вопросу.—

Исполнил обикн Румасов

Завершил Григорьев